
detaljert enn det de fleste be-
drifter praktiserer. Å forhandle
om en transportpris per tonn el-
ler tur blir på mange måter me-
ningsløst om man ikke har et
klart bilde av hvordan produkti-
viteten påvirker kostnadene.

Generelt er det en sammen-
heng mellom på den ene side
prisformatet, og på den annen
side hvem som bærer risikoen
ved manglende kapasitetsutnyt-
telse. Figuren under illustrerer
dette prinsipielt. En pris per
tonn som er fast for kjøper vil gi
lav risiko for kjøper, og incenti-
vene til høy utnyttelse ligger hos
selgeren (transportøren). Et sys-
tem basert på turpris vil i prak-
sis gi variable kostnader per
tonn for kjøper, avhengig av
hvilken kapasitetsutnyttelse
man kan få på den enkelte tur. I
praksis vil dette være situasjo-
nen angitt som “etter regning” i
figuren.

Viktig kontrakt
Dersom en vareeier reserverer
plass til ti paller hos en trans-
portør, men ender opp med kun
å sende åtte paller, betaler han
stort sett for åtte paller sier både
vareeiere og transportører som
er intervjuet i forbindelse med
rapporten. Noen få transportø-

rer opplyser at de har “kjempet
gjennom” en løsning med kun-
dene om at det skal betales for
reservert kapasitet, men opply-
ser samtidig at de har fått til det-
te fordi de har lange relasjoner
med kundene, og har en meget
god historikk på service og leve-
ringspresisjon.

For både kjøpende og sel-
gende part er det imidlertid vik-
tig at denne type forhold er av-
klart ved inngåelsen av tran-
sportavtalen, da det kan få stor
betydning for hva som blir de
faktiske transportkostnadene.

De fleste transportavtaler leg-
ger også til grunn et antatt års-
volum som prisene baserer seg
på. Men hva skjer om det reelle
volumet blir lavere enn antatt?
Både vareeiere og transportører
er samstemte om at kunden be-
holder prisen selv om de avtalte
volumene ikke oppnås. Ved sli-
ke tilfeller endres først prisen
ved nye forhandlinger når avta-
len utgår. Basert på dette skulle
man kunne tenke seg at vare-
eiere bevisst er overoptimistiske
når det gjelder deres anslag for
årets volum, for å få en lavest
mulig pris. Uten klare vilkår i
kontraktene er det fare for at det
vil bygges opp større kapasitet
enn det som er nødvendig, noe
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Og hvordan skal man unngå at
kundene bestiller én og én vare
når leveringsbetingelsene er
fritt levert? Dette er spørsmål
som påvirker kapasitetsutnyt-
telsen i transporten, og som av-
henger av hvilke priser og be-
tingelser man har blitt enige om
i transportavtalen.

Kostnader og miljø
Grunnleggende transportøko-
nomi er i stor grad basert på ka-
pasitetsutnyttelse av transport-
middelet, både ren fysisk kapa-
sitetsutnyttelse og tidsmessig
utnyttelse.

Den fysiske kapasitetsmessi-
ge utnyttelsesgraden av kjøre-
tøyet vil ha den største påvirk-
ningen på både transportkost-
naden og miljøbelastningen.
Dersom et kjøretøy med 30
tonns nyttelast kjører en rund-
tur til en turpris av 3000 kroner,
vil tonnkostnaden med full bil
være 100 kroner per tonn om bi-
len er full, men om den er halv-

full vil den bli 200 kroner. Det-
te er et noe forenklet bilde da
dobbelt så stort lass vil ta lengre
tid og både laste og losse, men
det er likevel en indikasjon på
forskjellene. Miljømessig vil
man på samme vis oppnå en
halvering av utslippene per las-
teenhet ved en dobling av utnyt-
telsesgraden. Dette viser viktig-
heten av å fylle opp kjøretøyet
rent kapasitetsmessig.

Prismekanismer
Hvordan en transporttjeneste
prissettes vil ha stor betydning
for risikoen til de berørte parter
samt betydning av hvilket in-
centiv de har for å prøve å effek-
tivisere transporten. Dersom
transportkjøper har en fast
tonnpris vil en dårlig utnyttet bil
gi tap for transportør, noe som
gir transportøren et incentiv til
å øke effektiviteten. Betaler man
derimot en turpris vil risikoen
flyttes fra transportør til kjøper,
da en dårlig utnyttet bil vil gi

kjøper en høy pris per tonn
mens det ikke har noen betyd-
ning for transportøren.

Det er mange forskjellige
prismekanismer og alle vil gi
forskjellige incentiver for å drive
effektivt og ikke minst forskjel-
lig risiko. Dette må også ses opp
mot hvilken type transport man
snakker om. Spesialtransport
med spesialbiler som for ek-
sempel bulk, vil ofte være fulle
en vei, men ha problemer med å
fylle opp returen. Mer standard-
transport med vanlige kapellbi-
ler vil kunne kombinere for-
skjellig godstyper på samme bil
og i større grad kunne ha gods
begge veier. Mengde gods som
sendes fra de forskjellige aktø-
rene vil også ha betydning.

Effektivitet som
et ledd i prissettingen
Når en transportør skal prisset-
te en transporttjeneste er det
også viktig å ha et klart bilde av
hvilken effektivitet som bør leg-
ges til grunn for prissettingen,
både den fysiske mengde og
hvor stor del av døgnet man kan
forvente at bilen benyttes.

I dag er det også ofte slik i
store transportfirmaer at det er
forskjellige avdelinger som hen-
holdsvis selger transporten og
som praktisk planlegger den.
Dersom selger baserer prisen
på en høyere effektivitet enn det
som faktisk blir resultatet, vil
transportfirmaet tape penger.
Løsningen er ofte å kalkulere
transportkostnadene mye mer
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MED ØKENDE transportvolumer, høyere kostnader og begrenset
kapasitet på veinettet, blir det stadig viktigere å utnytte tran-
sportkapasiteten best mulig.

Artikkelserien er basert på resultatene fra et prosjekt
gjennomført for Vegdirektoratet. Prosjektet tar for seg hvordan
økt integrasjon i forsyningskjedene kan medføre økt kapasitets-
utnyttelse og redusert trafikk-arbeid for lastebiler på vei.

I denne delen av artikkelserien ser vi nærmere på hvordan
transportpriser og ulike prisformer påvirker utnyttelse av tran-
sportmateriellet.

Hver artikkel i serien avsluttes med en sjekkliste som kan be-
nyttes for å sjekke status i egen bedrift!
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hos en transportør, men ender opp med
kun å sende åtte paller. Hvor mye skal han
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som på lang sikt påvirker både transport-
kjøper og transportør negativt.

«Fritt levert» er krevende
Mange bedrifter selger sine varer med leve-
ringsbetingelser “fritt levert”. Det er flere ut-
fordringer ved denne praksisen. For det før-
ste synes en “fritt levert”-praksis å være en

kraftig driver av leveringsfrekvensen siden
mottakerne ikke har noe incentiv til å samle
sine bestillinger på færre leveranser, og siden
man trolig foretrekker å motta varene snarest
mulig når dette likevel ikke medfører noen
ekstra direkte kostnad. I en verdikjedetanke-
gang, der man anser at det er verdikjeder og
ikke enkeltbedrifter som konkurrerer mot

hverandre, er det viktig at man har fokus på
de totale kostnadene i verdikjeden. Med en
“fritt levert”-praksis kan man fort oppleve at
transportkostnadene blir skjult, og lite kon-
trollerbare, og at den parten som i stor grad
legger føringene for transporten ikke ser
hvilke kostnader som medfølger.

Som hovedregel kan man si at den som
har eierskap til transporten, den som skal
ha varen, også bør betale for den. Imidler-
tid kan det være forhold som taler for at en
“fritt levert” praksis kan være den beste. Ut-
fordringene ved å benytte “fritt levert” kan
da i mange tilfeller omgås ved bruk av ulike
incentivordninger, som krav til minimum
ordrebeløp, bonuser for fulle biler eller lik-
nende.

Hva er status i din egen bedrift?
I hver artikkel i denne artikkelserien avslut-
ter vi med noen utvalgte kontrollspørsmål
som kan brukes til å gjennomføre en rask
statussjekk ved din egen bedrift:
• I hvilken grad bidrar prisformatene som

benyttes til god utnyttelse av transporten-
hetene?

• Er det samsvar mellom den som har eier-
skap til transporten (ut fra leveringsbe-
tingelsene), og den som betaler for den?

• Har den som har kontroll over transpor-
ten også incentivene til å fylle bilene?

• Hvilket prisformat ville vært det beste ut
fra ønsket om best mulig utnyttelse?

Bjørgu AS, Pb. 11, 1411 Kolbotn • Tlf: 66 82 21 21, eller e-post: odd@bjorgu.no

Vi leverer alle typer trykksaker – ta kontakt så løser vi ditt trykksakbehov!

FIRMA LOGO
Adresseveien 16, 1412 Sofiemyr

Ka
mpa

nje
prisene varer frem

til
28

.

500 stk. E6/5 kr. 840,-
500 stk C5 kr. 945,-
500 stk C4 pose kr. 1.550,-
500 stk B4 kr. 1.780,-

mai

FIRMA LOGO
Adresseveien 16, 1412 Sofiemyr E6/5

FIRMA LOGO
Adresseveien 16, 1412 Sofiemyr C4

FIRMA LOGO
Adresseveien 16, 1412 Sofiemyr C5

FIRMA LOGO
Adresseveien 16, 1412 Sofiemyr B4

TRENGER DU
KONVOLUTTER?

Alle priser er ex. mva., basert på trykkeklare originaler.
Frakt tilkommer.

Konvolutter med 4-fargetrykk
500 stk. E6/5 kr. 840,-
500 stk. C5 kr. 950,-
500 stk. C4 pose kr.1.550,-
500 stk. B4 kr.1.750,-
Valgfritt med eller uten vindu

DENNE TRUCKEN HAR NOE HELT 
SPESIELT SOM DU IKKE SER

Pendellås-
sylinder

Hastighets-
reduksjon ved 

sving

Kontroll av 
mastens tiltvinkel 

forover

Kontroll av 
mastens tilthastig-

het bakover

Gaffel-
nivillerings-

kontroll

Aktiv styrings-
synkronisator

DET ER BARE TOYOTA GAFFELTRUCKER SOM ER UTSTYRT MED DET UNIKE SAS-SYSTEMET

SAS-systemet baserer seg på en avansert teknologi som igjen gjør at skadefrekvens på både 
truckførere  og gods reduseres  til et minimum. Ved å minimere skadefrekvensen oppnås en 
vesentlig reduksjon  i de samlede driftskostnadene for selve truckholdet.

Det er bare Toyota trucker med det unike SAS-systemet som fl ytter og håndterer lasten din 
på en sikker  og kostnadseffektiv  måte.

MATERIAL HANDLINGHOVEDKONTOR: www.toyota-forklifts.no
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